

Александра: митрополит Кирилл встретил князя со священным собором и «посадил его на великом княжении во Владимире на стол его отца с пожалованием царевым (т. е. ханским).»

В 1257 г. третий хан Беркай или Берге, принявший ислам, назначил перепись всей Руси с тем, чтобы по мусульманскому образцу обложить народ поголовной данью, а несостоятельных отвести в рабство. Приехали численники, сочли всю землю Суздальскую, Рязанскую, Муромскую, поставили для надзора за порядком десятников, сотников, тысячников и темников (от тьмы = 10.000), не считали только священников и монахов, свободных от подати. Всюду начались волнения: в Ярославле убили отступника Изосима, который в угоду баскаку (начальнику ханского отряда), принял мусульманство и хуже иноплеменников угнетал своих прежних сограждан. В Новгороде, который никогда не видел в своих стенах татарских войск и не знал подчинения Орде, не хотели принимать численников и поднялись против Александра, приехавшего с татарскими послами. Великий князь однако настоял на своем, воспользовавшись кровавыми столкновениями лучших (более зажиточных) граждан, желавших защищать вольности, с меньшими (беднотой), стоявшими на стороне князя.



Стрелки из арбалета (XIII век).

Несколько раз пришлось ездить Александру в Орду из за непокорства своих подданных, вымалывать им пощаду; на обратном пути из четвертой поездки он умер (1263 г.). При получении этой вести, Кирилл сказал народу в церкви: «знайте, что зашло солнце земли русской!»